



OB PADCU FAŠIZMA

Že v prejšnji številki smo omenili glavne dogodke v zvezi s 25. julijem 1943, ko je padel fašistični režim. Seveda pa je umestno, da se sedaj zaustavimo nekoliko bolj poglobljeno ob samem padcu Mussolinijeve strahovlade, posebno še kar zadeva nas primorske Slovence.

Fašizem je nastal v glavnem okoli dvajsetih let prejšnjega stoletja. Šlo je predvsem za neko pravo ideologijo, ki je hotela z radikalnimi in tudi nasilnimi sredstvi reševati razna najprej socialna, potem pa še splošno politična vprašanja. Med prvo svetovno vojno in njenimi razpleti v Italiji so se gotovo rodili razni problemi. Povojne kraljeve vlade so bile zelo šibke in tako je imel Benito Mussolini skoraj lahko delo, da je najprej s svojimi škvadrami, nato pa še drugače, a vedno nasilno, ustrahoval državo. Tako je leta 1922 kralj Viktor Emanuel III. njemu poveril mandat za sestavo vlade. S tem je nekako legalno začel dolgo obdobje vedno bolj totalitarnega režima, ki je svoje nasprotnike napadal tudi fizično (glej zločin Matteotti). Sledilo so nato vedno bolj restriktivni ukrepi, dokler ni Duce sam pridobil absolutne oblasti v državi. Enostrankarski režim je s tem nastopil v vsej svoji moči.

Vzporedno se je v Nemčiji uveljavil nič manj nevarni Adolf Hitler, ki je s svojimi pajdaši ustrahoval šibko nemško demokracijo od republike v Weimarju dalje. No, on je pa leta 1933 tudi zakonito prišel na oblast, ko mu je stari maršal Hindenburg dal kanclersko mesto. Oba režima sta si kasneje z roko v roki pomagala z avtoritarno in totalitarno politiko nasilja.

Italijanski sodobni zgodovinar Nino Valeri je zapisal, da je fašizem dedna bolezen italijanskega naroda. To naj bi kazale že oznake značaja kot oblastizeljnost, grandioznost, retorično besedičenje, iskanje mitov itd. Pa to prepustimo avtorju samemu. Omenimo naj še vlogo filozofa Gentileja, ki je kasneje postal nekak ideolog nove državne politike, znan tudi kot prosvetni minister, ki je v svoji šolski reformi odpravil vse neitalijanske in s tem tudi slovenske šole v Italiji. Sam filozof, ki so ga proti koncu vojne umorili partizani, je nekako mitiziral močno državo (po hegeljanskem vzoru).

Italijanski fašizem je seveda veliko negativno vplival na Slovence v Italiji. Danes ne bomo naštevali spet vseh zločinov, ki jih je Mussolinijeva strahovlada izvršila nad Slovenci. Predolgo bi to bilo, od Bazovice in Podgore, do vseh drugih, tako Posebnega sodišča, kriminalnih škvadristov, "legalnega" zatiranja, deportacij, konfinacij, mučenja v ječah, kot v prostuli ul. Bellosguardo v Trstu itd.

Vse to spada danes v zgodovino, ki mora vse te podlosti obsoditi. Jasno je, da je slovenski človek v tem času preživel le s svojo trdoživostjo, vztrajnostjo, iskrenim domoljubjem in še čim drugim. Kolo zgodovine se je končno le obrnilo v pozitivno stran, v Italiji smo kot narod le obstali.

Rimski dnevnik Il Messaggero je 25. julija na celi strani objavil dolga poročila in razmišljanja o teh dogodkih, skupno s poročili in komentarji. Tako prinaša misli znanega pisatelja M. Cancagnija, ki med drugim pravi, da je bil Duce podoben demagogu 19. stoletja, ki je gojil kult heroja, v resnici pa je bil le operetna figura.

"Kje naše sonce je? Kje je svoboda? / Kdaj se megla bo in noč razpršila? / Kri naših bratov, junakov naroda, / ni te še, zemlja, dovolj napojila?" Tako je goriška pesnica jedrnato strnila vsa občutja, upe in pričakovanja pa tudi negotovosti, ki so se za vse primorske Slovence porodili ob teh dogodkih.

Andrej Bratuž

Ljubljana / Osnutek nacionalnega programa za kulturo

Odločen da za enoten slovenski kulturni prostor!

Predstavniki naših ustanov in kulturne sredine so ministrici za kulturo Republike Slovenije Andreji Rihter predstavili dopolnila in programe

Že dolgo nismo prisostvovali tako plodnemu pogovoru, kakršno je bilo srečanje med ministrico za kulturo Republike Slovenije s predstavniki Slovencev, ki živijo izven meja domovine.

Minulo sredo, 23. t.m., je bilo v Ljubljani v novih prostorih Ministrstva za kulturo namreč zadnje srečanje v okviru tako imenovanih Kulturnih krogov 3, s katerimi je Ministrstvo za kulturo ponudilo javnosti v obravnavo nedavno izdelan osnutek nacionalnega programa za kulturo.

/ stran 6
Jurij Paljok



Pred poletnim premorom skupščina izoblikovala pet stalnih komisij

Mirko Špacapan tajnik 4. komisije, Igor Canciani pa 5.

V svojem posegu je svetovalec Slovenske skupnosti osredotočil pozornost na statut, volilni zakon, zdravstvo in zaščito okolja



Delovanje deželnega sveta je pred poletnim premorom, ki se bo pričel po 6. avgustu, dokaj pestro. Ena prvih poglobitvenih nalog, ki jih je - pod vodstvom predsednika sveta Alessandra Tesinija

- skupščina opravila, je bilo izoblikovanje petih stalnih svetovalskih komisij, brez katerih skupščina ne more delovati. Kmalu nato so se komisije sestale in izvolile predsednike, podpredsednike in tajnike.

Predsedniki petih stalnih komisij bodo: 1. Franco Brusca (Marjetica): komisija za zadeve predsedstva, proračun, uradi; 2. Mirio Bolzan (Levi demokrati): komisija za proizvodne dejavnosti, delo,

kooperacija in morski ribolov; 3. Nevio Alzetta (Levi demokrati): komisija za šolstvo, poklicno izobraževanje, sociala, kultura, šport; 4. Umberto Fortuna Drossi (Lista Cittadini): gradbeništvo, okolje, stanovanja, civilna zaščita, lov in ribolov; 5. Antonio Martini (Marjetica): institucionalna vprašanja, krajevne avtonomije, zunanje zadeve. V vodstvih dveh komisij bosta sodelovala tudi slovenska svetovalca Mirko Špacapan, ki bo tajnik 4. komisije, in Igor Canciani, tajnik 5. komisije. Svetovalce Igorja Dolenca (Levi demokrati), Mario Tereso Basso Poropat (Illyjeva lista), Etorja Rosata (Marjetica) so med vrstami večinske koalicije izvolili v komisijo sklada za Trst.

/ stran 8
Igor Gregori

Novo številke

♦ telefonska številka uredništva v Gorici: 0481 550330

♦ številka faksa uprave v Gorici: 0481 548276

Faks goriškega uredništva ostaja 0481 548808, telefonska številka goriške uprave pa 0481 533177

Intervju



Toni in Aljoša Ravnik o ohranjanju slovenskega duha v ZDA. (stran 3)

Grofovška Gorica

Marko Vuk o življenjskem delu grofa Guglielma Coroninija Cronberga. (stran 7)



Pogovor

Predsednik KKZ Janko Zerzer o stanju slovenske manjšine na Koroskem. (stran 12)



02 Alojz Tul OB 60-LETNICI PADCA FAŠIZMA V ITALIJI

05 Ambrož Kodolja VERA IN VERSKI POUK

08 Igor Gregori / pogovor ROBERTA SULČIČ

13 Marjan Drobež BREZIGARJEVA ZANIKA VPLETENOST V...

15 Ambrož Peterlin / pogovor TANJA ROMANO

Srečanje na prefekturi In Trgovski dom?



FOTO DPD

Na goriški prefekturi je bil v ponedeljek, 28. julija, sestanek med krajevnimi predstavniki za rešitev postopkov vrnitve Trgovskega doma. Srečanje je na pobudo goriške občinske uprave sklical goriški prefekt Andreana, bili pa so še prisotni župan Brancati in odborniki Cressatti, Crocetti in Terpin, predstavnica civilnega inženirstva Lattanzio, predstavnik agencije državne posesti Brent, predstavnik davčne komisije Trimarchi, vodja goriške izpostave državnega zakladništva Pozzarjeva ter predstavnik pokrajinske izpostave državnega računovodstva; za mizo so torej sedeli skoraj vsi odgovorniki, manjkal je le predstavnik Dezele, ki se zaenkrat na vprašanje ureditve statusa Trgovskega doma v Gorici ni odzvala. Srečanje je bilo prvo iz niza srečanj, s katerimi se bo skušala najti primerna rešitev za Trgovski dom in seveda za izvajanje postavke zaščitnega zakona. Jasno je, da bodo potrebna tudi usklaje-

vavanja z uradi, ki so že v stavbi, kot je tudi jasno, da desnica ni imela nobenega namena dati druge podobe Trgovskemu domu, kar je razvidno tudi iz tega, da so prav sedaj hoteli dati Trgovskemu domu novo vlogo, proti kateri pa je odločno Brancatijeva občinska uprava, ki se zavzema, da bi v tej stavbi naredili središče vseh kultur na Goriškem.

Dr. Damijan Terpin, odbornik goriške občine, nam je po srečanju dal naslednjo izjavo: "Sedaj se jasno vidi, kako slabo je bil napisan zaščitni zakon, saj so se z njim iskali nepotrebni kompromisi z desnico. Izgledi za Trgovski dom so predvsem zato slabi za nas. Brancati je ponovil stališče, da se ne strinja z lokacijo zdravstvene komisije v pritlične prostore, saj bi to onemogočilo ovrednotenje lepe Fabianijeve palače. Sedaj bomo kot občina stopili v stik z Deželjo; sam sem se že pogovarjal z deželnim odbornikom Antonozom. Delamo na tem, da bi stvar rešili, kar pa ne bo lahko!"

Po sklepu občine Gorica

Upepeljevalnik: SSK poziva Sovodenjce

Člani razširjenega upravnega odbora Slovenske skupnosti, sekcija Sovodenje ob Soči, so se prejšnji teden sestali in razpravljali o sklepu goriškega občinskega sveta, ki predvideva sanacijo omenjenega objekta.

"Sklep, ki predvideva namestitve novih filtrov, pomeni sam na sebi nedvomno pozitiven korak v smeri zaščite zdravja vseh tistih, ki bivajo v neposredni bližini upepeljevalnika," ugotavlja odbor sekcije v tiskovnem poročilu, hkrati pa tudi izraza zadovoljstvo nad dejstvom, "da je svestovalcem SSK uspelo zavezati goriško občinsko upravo, da bo sklep o morebitni bodočnosti te naprave predmet dogovora med vsemi prizadejanimi občinskimi upravami." Sicer pa gleda sekcija SSK z veliko zaskrbljenostjo na dejstvo, da je prišlo do sklepa tik pred predvidenim zaprtjem upepeljevalnika, kateremu izredno dovoljenje za delovanje zapade februarja 2004. "Zaskrbljujoče je tudi," še piše v komunikaciji, "da sama goriška občinska uprava ni

nakazala jasnih smernic o bodočnosti tega objekta. Jasno je, da investicija 4 milijonov evrov ni namenjena zgolj saniranju določenega stanja, temveč postavlja temelje drugačnim razpletom, ki gredo v smeri nadaljnje uporabe upepeljevalnika, katerega bi morali zapreti in ki je bil Sovodenjem vsiljen."

Zaradi vsega tega sovođenjska sekcija SSK odločno poudarja, da nasprotuje kateremukoli načrtu nadaljnega obratovanja upepeljevalnika po februarju 2004 in tudi vsem tistim načrtom, ki predvidevajo ojačitev in povečanje naprave, ki deluje sredi vasi. To zahteva tudi dokument, ki so ga skupno sestavili sovođenjska občinska uprava in načelniki skupin sovođenjskega občinskega sveta in je bil poslan goriški pokrajinski upravi.

Sovođenjska sekcija slovenske stranke zato poziva somišljenike in sovaščane, naj lastno nesoglasje glede nadaljnega delovanja ali celo povečanja upepeljevalnika javno in odločno izrazijo.

Blagoslovitev zvona na Vrh sv. Mihaela in kapele sv. Ane v Števerjanu Za rast naših verskih skupnosti

NA VRHU SV. MIHAELA

Pesem zvonov je čudovita, polna miru in veselja, saj spremlja življenje posameznika in skupnosti. Vabi k bratski molitvi in bogoslužju, ki je prvi vir duhovnega življenja, pa tudi k skupnemu lomljenju kruha, življenju v skupnosti. Pesem novih zvonov naj vabi k vedno večji ljubezni do Boga, bližnjih in domače zemlje.

Same lepe besede je v soboto, 26. t.m., imel goriški nadškof msgr. Dino De Antoni, ki je prekinil svoj dopust v gorah in rad prišel na Vrh sv. Mihaela, da bi blagoslovil nov mali zvon za župno cerkev sv. Mihaela nadangela. Ker je bil prejšnji zvon razglašen, je bil



FOTO DPD

ker je bilo to zanj prvič. Zvon, ki ga je ulila tvrdka Simet iz kraja Feletto Umberto, je pokropil, pokadil in mazilil s sv.

že zgodovina zvonov vezana na zgodovino neke skupnosti, saj naznanjajo najpomembnejše dogodke življenja. Zvon govori o prisotnosti kristjanov, kliče jih, naj živijo in oznanjajo evangelij. Priscrni obred, ki so ga mladi župljani spremljali s petjem, se je nadaljeval v domačem vzdušju pri obloženih mizah.

V ŠTEVERJANU

Na dan sv. Ane, Marijine matere in Jezusove babice, je potekalo še eno slavlje, in sicer v Števerjanu. Veliko ljudi iz vse Goriške se je ob 19. uri zbralo na dvorišču gostilne Dvor, da bi prisostvovalo blagoslovitvi kapele sv. Ane. Kot smo že pisali in kot je uvodoma povedal Alessio Stasi, je kapela nastala ob koncu 16. stol. Najprej je bila posvečena sv. Križu, nato sv. Antonu Padovanskemu, v prejšnjem stoletju pa sv. Ani. Zadnjič je bila v njej darovana maša pred 62 leti, nato pa je bila zanemarjena in izropana. Lastnica, grofica Tacco, jo je dala obnoviti in želi, da bi bila odslej odprta javnosti. Nadškof De Antoni jo je prejšnjo soboto slovesno blagoslovil, nato pa daroval mašo skupno z župnikom Antonom Lazarjem in g. Jožkom Kragljem.

Tudi Jezusova babica, sv. Ana, nas uči, da življenje gre naprej, je povedal nadškof v homiliji. Govori o tem, da je svet obstajal tudi takrat, ko nas še ni bilo. Sv. Ana je živele preprosto življenje in ni bila žrtev stresa; znala je moliti, zreti v nebo in z življenjsko modrostjo presojati, kaj je vredno in kaj ne. Danes je tako težko biti dobri starši, je še povedal nadškof. Zato prosimo sv. Ano, da bi nas naučila težkega poklica starševstva. "Ni mogoče, da zakoni trajajo povprečno po dve leti! Poroka ni avtomobil, ki ga po nekaj letih zamenjamo," je ljubeče posvaril. "Življenje v dvoje je težko življenje. Zato prosimo Marijino mater, da bi nas učila graditi to, kar je vredno in kar ostane."

Po obredu, ki ga je z lepim petjem spremljal cerkveni pevski zbor ob spremljavi instrumentov, je svoje zadovoljstvo nad lepim praznikom cele vasi izrazil tudi števerjanski župan Corsi.



FOTO DPD

Prav na koncu povejmo še to, da prenovljeno kapelo odslej krasi podoba sv. Ane s hčerko Marijo, delo Tomaža Perka. Gre za izjemno lepo upodobitev matere in hčere, ki s preprostimi in globokimi vsebinami sama nagovarja gledalca. Res je vredna ogleda. DD

GONG / Poletni festival Goriška beseda v Novi Gorici



FOTO JMP

Minuli četrtek, 24. julija, sta se ne lepem pesniškem večeru v nevsakdanjem, a prijetnem okolju ob vhodu v občinsko hišo v Novi Gorici predstavila dva slovenska pesnika, ki živita in delata v Gorici.

Mladi prireditelji goriškega Poletnega festivala, ki ima čezmejni pomen in namen združiti mesti na meji, so si pesniški večer zamislili tako, da bi na njem v Novi Gorici predstavili goriške slovenske pesnike. Žal sta se vabilo odzvala samo dr. Filibert Benedetič, predsednik Slovenskega stalnega gledališča, in naš odgovorni urednik Jurij Paljk, ki pa sta znala s svojo liriko in živo vtaknostjo v zamejski kulturni prostor očarati prisotne, da se je večer pod oboki novogoriškega županstva do-

bro razživel.

Organizatorja večera Erik Curk in David Suligoj sta večer uvedla s pomočjo vipavske pesnice Alje Furlan, nakar sta nastopila Benedetič in Paljk, ki sta brala svojo poezijo, a tudi spregovorila o naši narodni manjšini v Italiji, pomenu izbrane besede za narodni obstoj v Italiji, kot sta tudi zbranim povedala nekaj več o književnosti na Goriškem in širše v zamejstvu.

Prireditelji bodo s sorodnimi pobudami tudi v prihodnje nadaljevali in prav bi bilo, da bi tudi ustvarjalci iz naše srede s svojo prisotnostjo dokazali, da smo živa stvarnost in se zavedamo pomena sodelovanja ob meji, kar lahko pokazemo le s sodelovanjem in našo prisotnostjo.

Udeležilo se ga je več kot 50 otrok Poletno središče v Ronkah

Od konca junija pa vse do 25. julija je potekalo v Ronkah poletno središče za naše šolarke v organizaciji Zadruga Duemilauno. Od 30. junija do 11. julija se je prvega turnusa udeležilo 30 otrok, od 14. do 25. julija pa 22. Razdeljeni

laboratorijih, ročnih delih ipd. Občinska uprava je nudila tako šolabus kot kosilo. Udeleženci drugega središča pa so šli na morje petkrat, enkrat pa na razvedrilo v Bosco Romano. Tudi oni so skušali razviti ročne sposobnosti in



so bili v dve skupini (od 3. do 6. leta in od 7. do 11. leta). Udeleženci prvega središča so šli štirikrat na morje, enkrat pa so si ogledali morski rezervat Miramarskega gradu. Seveda so se preizkušali tudi v

druge dejavnosti; na posebni prireditvi jih je razveselil tudi čarodej. Posrečeno pobudo sta spremljali vzgojiteljci Arjana Bravin in Nežica Milič, koordiniral pa jo je Alex Sedmak.

